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Gherla.
i.

In partea nordică a Ardealu
lui, lângă Someş se află orăşelul 
Gherla. Este întemeiat de Armenii 
imigraţi din Moldova la noi, în lo
cul unui vechiu sat românesc, care 
se numea Gherla. De aici i-a ră
mas şi oraşului acest nume în limba 
noastră, pe când ungureşte s-a nu
mit Cetatea nouă a Someşului, Sza- 
mosujvâr. Locuitorii orăşelului sunt 
preste 6000, dintre cari mulţi Ar
meni, iar Românii sunt aproape ju
mătate din totalitatea locuitorilor. 
Armenii sunt maghiarizaţi, fiind 
mulţi dintre ei unguri şovinişti.

Acest orăşel ne interesează de 
aproape pe noi Românii, fiind un 
centru’ de importanţă al românis
mului. E rezidenţa unei vaste epar
hii gr. cat. române şi are o şcoală 
teologică şi pedagogică, din cari 
ies preoţii şi învăţătorii pentru es- 
tinsa eparhie. Alăturea de Năsăud, 
Gherla este singurul focular mai 
însemnat de lumină şi cultură ro
mânească în partea nordică a Ar- 
^ ^ lu i .  Este singurul Joc, de unde 
vfăAspândesc pe un vast teritor, 

Je binefăcătoare ale culturii.
** v ir.... am greşit! Dacă am 

no:ă Gherla de azi este un fo- 
Peje cultură românească — am 

greşală. Durere. Gherla nu 
cuj ar trebui să fie o răspân- 
mi) de cultură. Având în unele 

e asemănare cu metropola 
^e Târnave a bisericei noastre 
îrit ea ar trebui să fie Blajul 
m n\ov nordice ale Ardealului. 
n.° de Blaj mai tânăr, viguros, 
ri% de activitate românească 
căite terenele vieţii publice. Aşa 
va pornit lucrul la început şi 

mei sunt râmase instituţiile 
um, ce le are Gherla. Dârele 

ur să se des voi te şi să ia unvăi *sănătos, au intrat în stagna- 
a 1 s-au părăginit. Ceea-ce au 
nu bătrânii, n-au ştiut să des- 
nuJfii şi nepoţii, ba este pe aici 
se peardă chiar, d. e şcoala pe- 

V ^^ică pentru învăţători.

E ig i i i  f i  maimuţa.
După J . M.

—* «Acum încearcă şi tu!» zise şahul 
soţiei sale.

Izrabai nu aşteptă să fie îmbiată 
de două-ori şl se puse la masă.

Grimasele maimuţei făceau acum 
pe regină să zâmbiască în conţinu. 
Zâmbetul însă se prefăcu în râs, pen- 
ţru că regina obicinuia să înşele la joc; 
ea notă fals. Şahul îi trecea lucrul a- 
eesta cu vederea, nu tot aşa însă şi 
maimuţa. Ea observă înşelătoria şi în
cepu să dea din labe opunându-se con
tra înşelătoriei, ceea ce aduse pe regină 
în o dispoziţie atât de bună, încât râ
dea în conţinu ţipând la intervaluri ca 
şi când ar fi gâdilit-o cineva. Faţa i-se 
Înroşise în totul.

De râsul .reginei se molipsiră şi 
celelalte dame, cari se aflau în jurul ei 
şi se produse un astfel de concert, cum 
nu se mai auzise nici odată in palatul 
şahului, concert care constă numai, din 
râsete şi chicoteli.

— De ori şi unde ar veni minu
nea aceasta, trebue să recunoască ori 
şi cine că e adevărată minune, zise . 
şahul şi sorbi cu gingăşie lacrimile I

In adevăr, dacă examinăm mai 
de aproape Gherla românească, ni 
se înfâţişază un tablou întristător 
şi jalnic. In acest tablou tronează 
lâncezirea şi nepăsarea şi numai 
din când în când se iveşte câte o 
licărire înveselitoare de ceva ni- 
zuinţe nobile, care însă în curând 
iarăş dispare.

In Gherla este un capi tiu cu 
mai mulţi canonici, sunt profesori 
la teologie şi preparandie, apoi ofi
ciali consistoriali şi o seamă de in
teligenţi. Nn tragem la îndoială, 
că toţi aceştia îşi împlinesc în 
mod corăspunzător slujba şi dato- 
rinţele lor oficioase. Nici nu voim 
să facem obiect de critică aceasta 
activitate, ci cealaltă, activitatea 
publică, extra-oficialâ. Vor fi unii, 
poate mai mulţi în Gherla, cari se 
vor mira de aceasta şi-şi vor zice : 
Cine ce are cu mine, dacă eu îmi 
împlinesc oficiul? Cine şi pentru 
ce are să-mi tragă seama, afară de 
superiorităţile mele? Afară de a- 
ceste, nu dau nimărui nici un drept 
de controla sau de reproş...

Cei cari judecă astfel, sunt în
chinătorii la idealul „dolce far 
niente“. Ei se par a uita, că există 
o opinie publică, un for puternic 
de judecată şi controlă, care cere 
socoteală fiecăruia despre cele ce 
face sau nu face pe terenele vieţii 
publice. Opinia publică cere dda  
fie-care Român, ajuns la un grad 
oare-care de inteligenţă, să aducă 
jertfe incontestabile în vieaţa pu
blică românească, fie prin muncă 
desinteresată, fie prin altă contri- 
buire. Astfel pretindem — şi cu 
drept cuvânt — activitate extra- 
şcolară dela învăţători, activitate 
extra-bisericească dela preoţi şi în 
general, activitate afară de oficiu 
dela toţi inteligenţii noştri.

Vedeţi, sub acest raport stă 
rău Gherla. Sub acest raport în 
Gherla nu s’a făcut nimic de de
cenii şi oamenii persistă şi acum 
în aceasta stare de lăncezire.

0  creiaţiune mai veche în 
Gherla este „Reuniunea meseriaşi
lor români“ cu statute aprobate. 
Aceasta ar fi chemată să adune la

provocate de râs, de pe obrazul soţiei 
sale. De azi înainte voiesc ca minunea 
aceasta să rămână în palatul meu>.

La porunca lui se dădu imediat 
atât maimuţei cât şi stăpânului ei haine 
bogate şi frumoase.

*
Să spunem însă acum secretul 

priceperii cu şjutorul căreia maimuţa 
juca cărţi, aşa că bătea pe ori şi cine. 
Lucrurile supranaturale nu mai sunt 
crezute în ziua de azi nici în poveşti

Câte foi au «naibi» (cărţile) atâtea 
feluri de grimase puteai observa şi la 
maimuţă. Cărţile sunt 32 la număr.

Maimuţa când clipia cu ochiul 
drept, când cu cel stâng, când mijâ cu 
amândoi, îi deschidea mari, trăgea cu 
ochiul, prlvia ciacâr, îşi încreţea pielea 
de pe frunte în sus, apoi în jos, strâmbă 
botul în dreapta, în stânga, scotea 
limba, îşi încreţea nasul, rânjea, îşi răs
frâng; ea buzele, îşi încreţea tot botul, 
şi-l aduna ca şi când ar vrea să fluere, 
căsca gura până la urechi râzând, scrâş
nea din dinţi, îşi făcea botul în 
patru colţuri, zâmbea viclean, îşi lun
gea botul, îşi ridică ochii în sus, făcea 
o mutră speriată, căscă gura, şi-o în
chidea, îşi muşca buzele, zămbea ironic, 
scăncia, arunca priviri rugătoare, făcea 
o mutră serioasă, apoi devenea modestă.

sânul său românesc pe toţi mese
riaşii români din Gherla — numă
rul lor nu este mic — să-i ocro
tească, să le stea în ajutor cu sfa
tul şi cu fapta şi să-i întărească 
în credinţa naţională românească.

Dar pentru moment, aceasta 
e o utopie. Reuniunea nu funcţio
nează de mai multe decenii şi cei 
mai mulţi poate nu vor fi auzit 
nici de numele ei.

Şi urmarea este, că între me
seriaşii români prinde tot mai tari 
rădăcini duhul străinismului.

Adese-ori auzi pe câte un me
seriaş român grăind:

— Szegény ember vagyok én, 
a jó Isten gazdag, ő majd meg
segít...

Şi dacă-1 întrebi, pentru ce 
vorbeşte ungureşte, răspunde, că 
dacă l-ar am i grăind altfel d-l 
Ropotán sau Kajetdn nu i-ar mai 
da de lucru. .

Şi te săgeată în inimă, când 
auzi pe mamele române din clasa 
meseriaşilor şi muncitorilor vorbind 
ungureşte cu copiii lor, ele a că
ror părinţi bătrâni nu pricep un
gureşte, dar a căror bărbaţi nu 
mai poartă numele părintesc de 
Olar, ci Fazakas, nu Morar, ci 
Molnár, nu Găvriş ci Gábor etc.

Iată o mică părticea ruptă 
din marele tablou al decadenţei 
naţionale din Gherla! Este o ur
mare a indiferentismului şi a neac- 
tivitâţii în vieaţa publică a clasei 
inteligente gherlane, chemată a fi 
conducătoare. Onorăm puţinele ex
cepţii. Fruntaşii gherlani o parte 
stau în nepăsare şi „n’aud, nu 
văd“ ce se petrece în jurul lor, 
iar altă parte să fac membrii la 
„Társalkodó kör“, dau mâna şi 
fraternizează cu Kaj etanii şi Ropo- 
tanii şi iarăş sunt „n’aude, nu 
vede“.

Dacă apoi pentru un astfel de 
pas sunt traşi la răspundere, sau 
dacă îi mustră conştienţa, se scuză 
cu aceea, că cercul haruţesc „Tár
salkodó“ mi e o societate politică, 
ci social-culturală, prin urmare ei 
nu păcătuiesc nimic. Acesta e ca-

Grimasele erau 32 la număr şi fiecare 
grimasă corăspundea unei cărţi. Semne
le secrete cu cari se înţelegeau, le ştia 
atât Gioja cât şi Ceffb,

Şi ori cât de departe ar fi stat 
băiatul savoyard de masa de joc, din 
strâmbăturile maimuţei el ştia ce cărţi 
are ea în mână şi apoi, în limba lor 
secretă, el spunea maimuţei ce să a* 
uunţe şi cu ce să bată. «Crai de roşu» 
— «damă de verde», — «fante de ghin
dă», — «dragoste», — «moarte», — 
«eşafod». Dacă maimuţa nu înţelegea 
vorba, Gioja prin o strâmbătură a feţii 
îi espiica şi mai de-aj roape. Astfel mai
muţa cea mică era în stare să câştige 
jocul faţă cu omul mare.

Cel cari nu ştiau însă apucătu
rile lor, credeau că e vre-o fermecă- 
torie la mijloc. Doar’ maimuţa nici nu 
poate vorbi. Nu zău, cu gur*, dar cu 
faţa!

*

Sab-in-sah se decise să cumpere 
cu ori-ce preţ maimuţa cea minunată 
pe seama soţiei sale.

Cine să se înţeleagă ln*& cu stă
pânul ei? S’o fi pripăşit pe*acolo poate 
de undeva din dosul munţilur Kaf.

Cei mai mare învăţat din întreaga, 
ţară, Hakim-I-Sera (omul legilor scrise)

Iul de bătaie d. e. al d-lui profe
sor Moldován László, când vrea 
să-şi justifice Intrarea sa în reu
niunea ungurească şi de sigur tot 
acest motiv îl vor invoca şi ceia- 
lalţi 8 soţi ai dânsului, ale căror 
nume le-am dat în vileag zilele 
trecute.

Nimic mai falş, decât aceasta 
argumentaţie. Nu numai pe tere
nul politic, dar şi pe terenul eul- 
tural-social trebuie să fim inde
pendenţi, să mergem pe picioarele 
noastre proprii şi să ne ferim de 
ori-ce contact direct cu adversa
r ii noştri politici şi să ferim şi 
poporul nostru de astfel de con
tacte, căci altcum ajungem la a- 
pariţiile triste din Gherla, relevate 
mai sus.

Dar în nrul de mâne vom 
continua.

In jarul demisiei contelui Aehren- 
thal. Faţă de informaţiunile greşite 
răspândite asupra dimlsiunei ministru
lui Aehrenthal, «Correspendeazbureau» 
este autorizat a constata că este ade
vărat că Aehrenthal, în urma întoarc e- 
rei sale dela Semmering, a rugat ver
bal pe Maj. Sa să-i primească demi- 
siunea din cauza stârei sănătăţei sale 
puţin satisfăcătoare, dar Maj. Sa a 
crezut că nu trebue să-i primească ce
rerea aşteptând ca într’un timp mai 
îndelung sănătatea sa se va ameliora 
şi că va putea să-l reţie la postul său.

Moştenitornl austroungar la Ber
lin. Arhiducele Francisc Ferdinand a 
sosit Cuminecă dimineaţa la Berlin şi 
a fost primit ia gară de cătră împăra
tul, de principele moştenitor şi de am
basadorul Austriei. Dejunul s-a luat la 
perechea imperială, la care au asistat 
arhiducele, perechile princiare Henric 
de Prusia, Frederich Carol d’Hessa, 
Adolf Schaumburg-lippe, principele de 
Hohenzolern, principesa de coroană a 
Greciei, copii mai mici ai perechei im
periale. După amiazi a avut loc un 
ceaiu la ambasada zustro-ungară, la 
care au luac parte arhiducele, d-nul 
Bethmann Hollweg şi d-nul Kiderlen. 
Seara a avut loc botezul celui de al

ajunse in urmă la convingerea că stă
pânul maimuţei vorbeşte limba italiană.

Dar cine pricepea în ţara lor limba 
aceasta ?

Fără doar’ şi poate că acolo nu e 
operă, ca oamenii tot să mai prindă 
câte un cuvânt din limba italiană. La 
urmă Insă totuşi aflară, că guvernato
rul din Taberistan, emirul Arif vorbeşte 
şi limba italiană.

Şahul chemă imediat pe emir Ia 
Sultanabad.

El îi spuse că l-a chemat ca să se 
înţeleagă cu stăpânul maimuţei.

— Aiiah Kdrim ! esc!amă emirul. 
La ce timp nepotrivit a venit şi mai
muţa aceasta aici. Tocmai acum s-au 
răsculat în Taberistan „Babic“-ii cari 
nu vreau să cunoască pe D-zeu şi pe 
profeţi; şi in timp ce eu stau pe aici 
ei întorc întreagă provincia pe dos.

— Voi trimite în locul tău un alt 
emir, iar pe ţine te tvoi denumi emir 
al Teheranului.

Gând auzi emirul aceasta, începu 
să se vaiete şi mai rău.

— Ailah ekber ! Măria Ta ! Lucrul 
acesta nu e de loc îmbucurător pentru 
mine. In Teheran e sediul „sadrazam“- 
ului (a marelui vizir), la Taberistan eu

| despoiu poporul, dar )n Teheran îl des-

patrulea fiu al perechei moştenitoare 
în palatul acesteia. Copilul a primit nu
mele de Frideric. Printre cei de faţă 
se aflau perechea imperială cu membrii 
familiei şi arhiducele Francisc Ferdi
nand. După [felicitări^* scurmat un 
mare prânz.

Camera. • Camera a primit eri
general proiectul despre modificarea 

organică a portofoliului de justiţie şi 
prin votare nominală^a primit şi pro
iectul pentru prelungirea praxei candi
daţilor de advocat. Voturile au fost 96 
pentru şi 33 contra.

Eri s'a prezentat în  cameră şi 
contele Khuen, căruia ii s’au făcut mari 
ovaţii. Seara s’a dat un banchet in  
onoarea lui.

Un politician croat daspre situaţie.
Gn politician'croat^întrebatfflindjjde’un 
corespondent de ziar, s’a exprimat ast
fel asupra situaţiei, politice din Croaţia:

Banul şi aderenţii lui nu s’au 
consultat cu nime asupra disolvării 
camerei, deşi au promis opoziţiei, că 
vor sta de vorbă cu ea. Dar atunci 
autograful de disolvare era iscălit. Noi 
suntem pregătiţi la toate şi considerăm 
guvernarea lui Ciuvai de-o] cârmuire 
teroristică. Suntem pregătiţi la aceea 
că viitoarele alegeri vor fi şi mai tero- 
ri8tice, ca cele de sub Tomaşici.

Acum însă chiar şi aceia, cari stă
teau mai aproape de Tomaşici, vor lua 
poziţie contra guvernului. Va mai urma 
apoi şi altă alegere, dar nu se va pu
tea frânge opoziţia. Atunci Ciuvai va 
fi numit comisar regesc şi acest sistem 
va dăinui păuă atunci, până când'se 
vor convinge în Viena şi Budapesta, 
că io felul acesta nu se poate guverna 
Croaţia.

Disolvarea cameral ungare- /*> /•-
curi/e politice d:n Budapesta se vorbeşte, 
că Maj. Sa va disolva camera deputaţilor, 
dacă votarea reformelor militare va da de 
greutăţi.

Poate să fie aceasta o ameninţare 
pentru a intimida opoz'ţia, dar poate si 
cuprindă şi adevăr

poaie şi sadrazam-ul şi'atuncl ce-mi mai 
rămâne mie?

— Atunci te fac sadrazam, iar pe 
cel de acuma îl trim it. ca ambasador 
în India.

— Asta e deja alt-ceva!
Astfel emirul Arif ajunse mare 

vizir, numai şi numai ca să vorbească 
italieneşte cu stăpânul maimuţei care 
juca cărţi.

— Auzi, pui de câne, ca
liful voeşte să ţi cumpere maimuţa. 
Cât ceri pentru ea?

— Nu o dau pentru nim̂ c în 
lume !

— Nebunuie! Atâta aur vei primi 
pentru maimuţa ta, cât cântăreşte ea.

— Şi ce să fac eu cu aurul? Dacă 
vor afla oamenii, că am aţâţi bani, mă 
toacă in cap. i ână când o am însă pe 
Ceffo, ori şi unde iră duc eu cu ea, in 
tot locul îmi câştigă pânea de toate 
zilele. Eu nu mă despart de maimuţă!

„Aşteaptă numai“, îşi zise In sine 
Arif, căci te voi face eu s& te desparţi 
de ea.

La proxima ocaziune, când Izrabai, 
porunci s& i aducă maimuţa şi pe stă
pânul ei, Arif lnG& întră îu sală şi se 
ascunse tocmai după cortul unde sta 
şi Gioja.

Când se începu apoi jocul, în-



Nr. 13—1912.Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Afacerea Dr. Valda-Goga.
D o c u m e n t e .

IV. V

Scrisoarea d-lui Or. Cosmutza.
N y i l a t k o z a t .

Alolirofcfc a valóságnak megfelelő* 
en igazolom és tanúsítom a következő 
tényeket.

Körülbelül folyó hó 12-kén felké
rettem Goga Oktavian részéről, hogy 
egy fontos becsületbeli ügyben menjek 
velük tanúskodni Kristóffy József kép
viselő úrhoz.

Kérésüknek eleget tettem. Goga 
és Taslauanu urakkal együtt fölmentem 
Kristóffy Józsefhez, itten rövid bevezető 
nyilatkozatok után nevezett urak egyikei 
úgy emlékszem Taslauanu ur, kivett a 
zsebéből egy kész nyilatkozatot, azt fel
olvasta és kérte Kriştoffy József urat 
hogy azt írja alá.

Kristóffy József ur a nyilatkozat 
utolsó paszusát, miután így vélte hogy 
az a dolog érdeméhez nem tartozik, 
kifogásolta és ezért ezt nem akarta a- 
láirni.

Ennek folytán Taslauanu ur eme rész 
kihagyásával újból leirta a nyilatkoza
tot, amelyet azután Kristóffy József ur 
előttem aláirt.

Budapest, 1912 Január 18.
Mihályi Tivadar és Dr Erdélyi Já

nos urak kívánságára e nyilatkozatot 
aláírtam.

Dr. Kozmutza s. k.

Előttünk:
Dr. Erdélyi János.
Dr. Mihályi Tivadar.

Iq traducere românească.:

D e c l a r a ţ i e .
Subscrisul adeveresc şi atestez 

conform adevărului următoarele fapte:
Cam prin 12 I. c. ara fost rugat 

din partea d-lui Goga ca in 6 chestie 
importantă de onoare să merg cu ei 
ca martor, la d-1 deputat Kristóffy 
József.

Le-am Împlinit cererea. Împreună 
cu d-nii Goga şi Tăslăuanu am mers la 
Kristóffy József, aici după declaraţii 
introductive scurtei unul dintre domnii 
amintiţii cum îm i aduc aminte d-l Tas- 
lăuanu, a scos din buzunarul său o de- 
daraţie făcută gata* a cetit-o si 0 ru~ 
gat pe d-l K ristóffy să o subscrie.

D-l Kristóffy József a escepţionat 
pasagiul ultim al declaraţiei, fiind de 
părerea, că acesta nu se ţine de me
ritul lucrului şi n’a voit să o subscrie.

In urma acesteia, d-l Tăslăuanu, 
lăsând afară partea aceasta, a scris din 
nou declaraţia, pe care ’apoi Kristóffy 
a subscris-o în prezenţa mea.

Budapesta, 18 Ian. 1912.
La dorinţa d-lor Teodor Mibali 

şi Dr. loan Erdélyi am subscris aceasta 
declaraţie.

Dr. Kozmutza m. p.
Înaintea noastră:
Dr. loan Erdély

Dr. Teodor Mihali

semnă pe tăbliţa de fildeş acele cuvinte 
Italieneşti* pe cari Gioja le adresa mai
muţei. Astfel, cu şiretenia lui, el află 
că băiatul savoyard însuşi conduce jocul, 
el e meşterul şi că în cuvintele acelea 
se ascunde tot secretul fermecătoriei.

Gând află lucrul acesta, îl luă pe 
Gioja de guler şi-l închise într-o tem
niţă subpământeană.

— Aşa! Acum nu trebue să te 
mai întreb cât ceri pentru maimuţa ta.

Gioja însă râdea şi atunci când îl 
înfundă în temniţă. „Mă vei scoate tu 
de aici; ba încă mă vei ruga frumos 
să ies.*

In ziua următoare, când se începu 
jocul de cărţi, Arif se puse el însuş 
sub cort şi de acolo ii spuse mai
muţei cuvintele scrise pe tăbliţă.

Arif însă nu ştia ce însemnau gri
masele maimuţei şi astfel nu ştia nici 
ce cărţi are maimuţa în mână. Când 
începu apoi să-i dicteze maimuţei ce să 
dea pe masă şi numi astfel de cărţi pe 
cari ea nu le avea: maimuţa se în- 
furiă şi-i aruncă în cap cărţile, tăbliţa, 
creta, şi tot ce-i veni în mână, apoi 
îşi puse braţele unul peste altui, ară
tând prin aceasta, că eâ nu mai joacă.

— Scoate din temniţă pe băiatul 
savoyard. Tu nu te pricepi la lucrul 
acesta, căci nu e atât de uşor ca a fi mare 
vizir, îi spuse şahul, iar sadrazamul, spre 
marea lui ruşine, fu silit să meargă el

V.

Scrisoarea d-lui Milan Hodsa.
Budapest, 12 Dezerab.

Lieber Freund,
Es ist Tatsache, dass in dem Ge

spräch über das ich Dir einmal Mit
teilung machte, eine Äusserung über 
Gogá*s Besuch bei Exz. Kristóffy gefal
len ist. Das kam so :

Wir sprachen mit Kristóffy etwa 
vor einem halben Jahr — über aller
lei aus der Tagespolitik, so auch über 
die inneren Parteikämpfe bei Euch Ru
mänen. Ich bemerkte, wie sonderbar es 
sei, dass an der Spitze der Opposition 
im romänischen Lager ein Nicbtpoliti- 
ker steht, ein Dichter. Und fügte hin
zu: »Der bekannte Goga«. Kristóffy 
sagte: »Goga? Den kenne ich«. Mich 
interessierte es begreiflicherweise, wo
her ein so exponierter Politiker, wie 
Kristóffy, einen Dichter kennt und 
fragte Kristóffy: »Woher kennst Du 
Goga?«

Noch mehr überraschte mich als 
Kristóffy antwortete, Goga sei bei ihm 
gewesen. Ich fragte: »Was hatte denn 
Goga mit Dir und bei Dir«. Kristóffy 
antwortete m ir: »Ich hatte den Ein
druck dass er sich mir anbieten wollte. 
(Az volt a benyomásom, hogy] fel akart 
kínálkozni)«.

Kristóffy zeigte sich über dieses 
Thema gar nicht redselig, so fragte 
ich denu weiter auch nicht.

Ich muss Dir bekennen, dass mich 
diese ganze Geschichte verblüfft hat. 
Wäre ich mit Goga zusammen gekom
men, hätte ich ihn darüber befragt 
Auch Dich bitte ich sei so freundlich 
mich gelegentlich zu unterrichten wel
che Bewandniss es eingetlich mit 
Goga hat.

Ich lernte Goga vor einigen fah
ren kennen, fand ihn charmant und 
herzig und schätzte und liebte ihn, 
liess sogar einige seiner Gedichte ei
gens für mein Blatt übersetzen und 
nun höre ich schon seit Jahr und Tag 
über seine Excursionen in die Politik, 
die er noch immer nicht aufgegeben 
hat. Wäre ich Dichter, ginge ich der 
Politik meilenweit aus dem Wege.

Es grüst Dich 
Milan Hodza.

Pentru conformitate cu originalul.
B raşov 9 Ian. 1912.

A. Bârseanu.
In traducere românească:

Budapesta, 12 Decemvrie.
Iubite prietene,

Este fapt, că în conversaţia des
pre care ţi-am făcut o împărtăşire o- 
dată, a fost vorba de vizita lui Goga 
la Ex. Kristóffy. Asta a fost aşa:

Vorbisem cu Kristóffy, cam îna
inte de asta cu o jumătate de an, de
spre toate chestiunile politicei zilnice 
şi aşa şi despre luptele voastre interne 
de partid româneşti.

însuşi să scoată pe Gioja din temniţă. 
1 ţ î  Băiatul însă era foarte amărât şi 
spunea că el nu mai rămâne acolo, ci 
pleaeă înapoi in patria lui cu maimuţă 
cu tot.

Şahul se năcăji foc pe sadrazam, 
„Iată ce mi-ai făcut! Voieşte să-şi ducă 
maimuţa acasă !

— Mi-a venit o ideie! zise Arii. 
Emir-ed-Daulah-ul (vistiernicul) de acum 
a furat deja de ajuns. Ar fi timpul să-l 
decapităm. In locul lui ar fi bine să punem 
ca Emir-ed-Daulah pe băiatul acesta. El 
ştie socoti bine şi va fura mai puţin. 
In cazul acesta ar rămânea aici şi el şi 
maimuţa.

— Nu-i ideie rea! zise4Sah-in-sab.
Şi astfel Arif ajunse sadrazam, Iar

Gioja Emir-ed-Daulah în Teheran şi 
astfel toţi trei o duceau bine. Că cine 
era al treilea, asta şi-o poate închipui 
uşor,ori cine.

*
Zâna Maimuna iarăşi se întâlni la 

poarta raiului cu tovarăşa ei Idris.
— Ei, acum are ce mânca băiatul 

cel orfan !
— Şi regina are de ce râde!
„Allah e mare şi Mohamed e pro

fetul lui."
Lia Dimuş.

Eu am făcut observarea, că ce 
curios este, că în fruntea opoziţiei în 
tabăra românească se găseşte un «ne- 
politician», un poet. Ş’am adaus «cu
noscutul Goga». Kristóffy zise: «Goga? 
Pe acela îl cunosc».

Pe mine, fireşte, m-a interesat, că 
de unde poate cunoaşte * un politician 
aşa de expus ca Kristóíly pe un poet, 
şi l-am întrebat pe Kristóffy: «De 
unde ’1 cunoşti pe Goga ?»

Şi mai mult m-a surprins, când 
Kristóffy mi-a răspuns, că Goga a fost 
la dânsul. Eu l-ara întrebat: Ce a avut 
Goga cu tine şi ce-a căutat la tine? 
Kristóffy mi-a răspuns: «Am avut im
presia că a vrut să rai-se ofere. (Az 
volt a benyomásom, hogy felakart kí
nálkozni).

Kristóffy nu s a arătat dispus să 
sporească vorba despre tema asta; a- 
tunci însă nu-1 mai întrebai mai de
parte.

Trebue să-ţi mărturisesc, că toată 
istoria asta m-â’ptis in uimire. Dacă 
m-aşi fi întâlnit cu Goga l’aşi fi între
bat despre acest lucru. Şi pe tine te 
rog, fi aşa de amabil şi ocazionai mă 
clarifică asupra reiaţiunei în care se 
găseşte Goga cu această afacere.

Am cunoscut pe Goga înainte cu 
câţiva aui şi l-am găsit charmant şi 
drăguţ şi l-am apreciat şi iubit, ba am 
lăsat să traducă unele poez.i de-ale 
sale pentru .gazeta mea şi acum aud 
de atâta vreme povestindu-se ̂ ‘despre 
excursiunile sale în politică, pe cari 
încă tot nu le-a sistat. Dacă aşi fi eu 
poet, aşi ocoli politica distanţă de 
mile întregi.

Te salută 
Milán Hodm.

*

Nyilatkozat.
Csatolt levelemet teljes tartalom

ban fenntartom és annak valódiságát 
minden egyéb nyilatkozattal szemben 
igazolom. Tény, hogy Kristóffy József 
v. b. t. t. ur nekem úgy nyilatkozott, a 
mint a levélben megírtam.

Semmi kétségem sincs abban &z 
irányban, hogy Kristóffy József v. h, t. 
t. ur abban a feltétlen meggyőződés
ben nyilatkozott nekem, hogy Gogával, 
a költővel,® folytatott beszélgetést és 
természetesen az iránt sincsen semmi 
kétség, hogy Kristóffy József v. b. t. t. 
ur velem csak a valódi felfogását 
közölte. ; b

Budapest, 1912 jan. hó 19-én.
Hodza Milán, 

főszerk., volt ország
gyűlési képviselő.

(Urmează legalizarea iscăliturei de 
cătră notarul public Cottely.)

Declaraţie.
Scrisoarea mea alăturată o susţin 

în întreg cuprinsul ei şi autenticitatea 
ei o confirm faţă cu ori-ce alte decla
raţii. E fapt, că consilierul intim d-l 
Kristóffy Iózsef mi-a declarat aşa, cum 
am scris în scrisoare.

Nu am nici o îndoială în privinţa 
aceea, că consilierul intim d-l Kristóffy 
lózseí s’a declarat mie îu acea convin
gere necondiţionată, că a avut convor
bire cu Goga, cu poetul şi natural, că 
nu încape nici o îndoială nici In pri
vinţa aceea, că d-i Krisróffy Iózsef mi-a 
comunicat numai impresia sa adevărată.

Budapesta, 19 Ian. 1912.
Milán Hodza, 

redactor şef, fost deputat 
In cameră.

Delà ordinea zilei.
— Liga culturală în Focşani — Des

pre reforma electorală. — Tinerime 
bravă. —

In ziua de 12 Ianuarie st. v. a 
avut loc în Focşani în sala de solem
nităţi a liceului?»Unirea« a 5-a şeză
toare a Ligei Culturale secţia locală.

Cu acest prilej s’a sărbătorit cu 
un fast deosebit şi aniversarea a 35 
ani delà luarea Smârdanului.

D-l căpitan Gh. Popovici-Războeni 
a vorbit despre »Luarea Smârdanului«.

D-sa a arătat amănunţit cum a 
fost cucerit Smârdanu! de armata ro
mână, scoţând în relief vitejia şi erois
mul soldaţilor noştri.

Intre altele d-sa a mai arătat, că 
vitejia soldatului nostru, în războiul 
Independenţei, se datoreşte şi faptului, 
că ţăranii au fost împroprietăriţi la 
1864 de cătră marele domnitor Cuza şi 
Mihail Cogălniceanu.

Au urmat apoi câteva cântări, 
după cari d-l Rădulescu-Râmuic, profe
sor a cetit o bucată literară de d-l N. 
Pătraşcu.

D-l Negoescu a recitat două anec
dote, după care serbarea a luat sfârşit

prin cântecul »Deşteaptă-te Române« 
executat de mai mulţi membri ai Ligei 
Culturale şi care a fost ascultat de asis
tenţă în picioare.

In ziua de 22 Ianuarie d-l N. Iorga 
va ţine în Focşani conferinţa despre 
»Presa şi menirea ei«.

D-l M. Chiriţă, directorul prefec
ture! Putna, va ţine iarăşi o confe
rinţă în ziua de 29 Ianuarie.

*
Societatea maghiară a economilor 

şi-a precizat părerea în chestia refor
mei electorale, în o şedinţă ţinută zi
lele aceste. Maioritatea s’a declarat 
pentru extinderea dreptului electoral, 
care însă să fie restrins prin pretenţia 
scris-cetilului maghiar şi să fie condi
ţionat de ubicaţiune mai lungă în un 
loc şi ocupaţiune stabilă.

Partidul social-democrat aranjează 
azi în 30 Ian. c. adunări poporale în 
mai multe locuri din capitală. La adu
nări va fi reprezentat şi partidul lui 
Iusth prin mai mulţi delegaţi.

Partidul independist al lui Iusth 
împreună cu partidul social-democrat 
ţine o mare adunare poporală în Bu
dapesta, în 4 Februarie c. în chestia 
sufragiului universal. Va vorbi Iusth 
şi alţi oratori.

*

Referitor la manifestaţia tinerimii 
noastre din Vieua contra lui Apponyi, 
*Seara> cu titlul »Tinerimea bravă» fa
ce următoarele aprecieri:

Manifestaţia energică a studenţi
lor români, germani, slovaci şi sârbi 
din Viena, în contra contelui Apponyi 
Albert, autorul monstruoasei legi şcolare 
pentru maghiarizarea forţată, a făcut o 
profundă impresie tn Austria şi Unga
ria. Fireşte că pressa austro-ungară, 
amăgită ori subvenţionată de politiciani 
maghiari, a încercat să reducă impor
tanţa manifestaţiei şi a dezaprobat pe 
studenţi. Dar ziarele austriaco, cari 
văd limpede şi drept în chestiunea na
ţionalităţilor, au dat dreptate studenţilor 
şi au făcut haz de păţania contelui 
Apponyi.

Manifestaţia a fost organizată, în 
prima linie, de studenţimea română din 
Viena, dar studenţii naţionalişti germani, 
slovaci şi sârbi au ţinut să se solidari
zeze cu colegii lor români, pentru în
fierarea unuia dintre şoviniştii maghiari 
cei mai odioşi.

Astfel, chiar la Viena, în inima 
monarchiei austro-ungare, a răsunat 
protestarea viguroasă în contra politi
cei de maghiarizare, pe care tot o mai 
protejază din nefericire, sfetnicii rău 
inspiraţi ai bătrânului Monarch Franz- 
Ioseph.

S era ta  etnografică.
— Raport special. —

Braşov, 29 lan. n. 1912.

Reuniunea femeilor române din 
Braşov şi-a câştigat, fără îndoială, un 
titlu de glorie prin aranjarea seratei 
etnografice, a cărei reprezentare a pro
dus în sufletele sutelor de privitori cea 
mai profundă satisfacţiune sufletească. 
Mai rar am avut noi Braşovenii o ma- 
nifestaţiune artistică-naţională, care să 
provoace atâta bucurie sinceră şi atâta 
mândrie naţională, ca tocmai serata 
etnografică, reprezentată Sâmbătă seara 
pe scena Redutei oraşului.

Cât de greu este Insă a aranja o 
reprezentaţiune de feliül unei serate 
etnografice, unde pe lângă instrucţia 
dansurilor, pe lângă procurarea costu
melor, mai sunt atâtea şi atâtea ches
tiuni de rezolvit — aceasta marele 
public privitor n-o ştie, o ştie însă şi o 
simte cu vârf acél comitet aranjator, 
care săptămâni Întregi s-a frământat 
şi s-a obosit căutând să prezinte ma
relui public un ce complet, frumos şi 
încântător.

Cuvine-se deci, ca în primul rând 
să esprimăm recunoştinţa noastră a- 
cestor persoane şi !n primul rând ne
obositei preşedinte a Reuniunii femei
lor române, d-nei Maria B. Baiulescu, 
şi d-lui director artistic al societăţii 
noastre teatrale, Aurel P. bănuţiu , in
structorul dansurilor, cari au partea 
leului la reuşita seratei.

Cu aceiaşi recunoştinţă trebue să 
fim şi faţă de acele stimate dame şi 
acei domni, cari au stat într-ajutor cu 
sfatul şi fapta lor, procurând costume 
pentru dansatori şi oferind cu cea mai

mare dragoste covoare şi mobile fru
moase pentru decorarea scenei şi a 
salei. Amintim aici pe d na: Virginia 
Vlaicu, vicepresidenta reuniune!, pe 
d-nele Petrovici, Damian, M. N. Duşoiu, 
Navrea, Popescu, Median, Maria G. şi 
I. S&vu, Cristao, şi pe d-nii I. Lupan şi 
Dr. Moga.

Preşedintele Eforiei şcolare d-nul 
protopop Dr. V. Saftu, cu cunoscuta-i 
amabilitate, a pus şi de astâdată la 
dispoziţia reuniunei sala festivă a gim
naziului pentru instruirea dansurilor.

In modul acesta, dând mână de 
ajutor toţi cei ce au tragere de inimă 
pentru tot ce este românesc, s-a putut 
apoi realiza successul splendid de Sâm
bătă seara. Scena şi sala Redutei erau 
transformate Intr-o grădină mare fee
rică, decorată cu covoare şi ştergare 
româneşti, ghirlande de brazi şi mo
bile, cari de cari mai frumoase, cari 
stăteau la dispoziţia publicului. Intre 
mobile s-a remarcat cu deosebire o 
garnitură pentru un salonaş, oferită de 
familia 1. Lupan: un divan, 2 fotele 
mici, o emblemă a ţărilor româneşti şi 
o armatură — cari — după cum se 
spune — au făcut parte din mobiliarul 
lui Cuza-Vodă. Aceste mobile erau 
aranjate într-o loge de onoare, aşezată 
în fundul sălei vis-a-vis de scenă, fiind 
mult admirate.

Pe la oarele 9 şi-un sfert publicul 
numeros şi distins a ocupat până la 
ultimul loc balconul şi sala spaţioasă. 
Cu toată eleganţa aspectului sălei şi 
a toaletor admirabile, domnea pretu- 
tindenea o familiaritate plăcută. Toţi 
cei întruniţi, Români şi streini, ne 
simţeam par-că ca acasă. O plăcută 
impresiune a produs prezenţa unui 
număr mare dintre familiile concetăţe
nilor noştri maghiari şi saşi. Intre 
alţii am remarcat pe d-nul prefect 
conte Mikes cu d-na contesă, pe ge
neralul Zucculin, pe primarul Dr. 
Schnell, pe fostul deputat Zakarias, no
tarul public Budai şi un număr mare 
de ofiţeri superiori. Societatea româ
nească a fost aproape complet repre
zentată. Oaspeţii au fost primiţi şi 
întreţinuţi cu multă amabilitate de
cătră membrii comitet*’ 
şi de damele din comitete 
femeilor.

să r í  
i*azel

e un 
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La orele 9 şi 1/2 reprezentarea şi-a 
luat începutul prin preludiul poemului 
d-lui Dr T. Brediceanu, esecutat da or
hestra militară sub conducerea d-lui 
dirigent Maiwald. Ridicându-se cortina 
şi-au iăcut apariţia între aplauzele pu
blicului părechi’e dansatoare, îmbrăcate 
Îa costumele naţionale din diferitele 
ţinuturi româneşti, executând la accen
tele muzicei militare, cu muită eleganţă 
dansurile noastre.

Hora a fost jucată în costume de 
România de d-şoareie: Ei. Lupan, El. 
PrişcU, Fi. Üveges, Elv. Mereţ, M. Că- 
păţină, Eug. Saftu şi de studenţii: Eug. 
Petrovici, P. Grecu, I. Comşa, Rom. 
Bălosu, B. Crăciun şi I. Furdui.

Lugojana în costume bogate bă- 
năţăneşti de Lugoş de d-şoarele : Ileana 
Petric, Elena Hamsea, Lelia Popovici, 
Stela Duşoiu şi de d-nii Dr. Ola-Roman, 
Dr. Boier, I. Blajovan şi Ar. Suciu.

Ardeleana şi Haţegana în costume 
de Haţeg, de d-şoarele: Miţi 
Ersilia Navrea, Miţi Pop, M. Sfetea şi de 
studenţii Petruţ, I. Pintican, Mihuţ şi 
Raca.

Ardeleana şi Pe picior ca în Bă
nat tn costume de Pâdurence de d-şoa* 
rele: M. P. Dima, Ach. llasievici, A. 
Damian, Virg. Morar şi d n ii: V. Neguţ, 
V. Cutean, Dr. Tr. Pop şi Dr. N. Maior.

Învârtită în costume de Selişte de 
d-şoarele Molia Popea, T. Găvruş, Marg. 
Duşoiu, M. Muntean şi d-nii Dr. Nistor, 
Dr. L. Blaga, Dr. Soră şi C. Pop.

Bătuta şi Gâluşerul în costumele 
Junilor braşoveni de vâtavul d-l Aurel 
P. B&nuţiu şi studenţii Grecu, Clopoţel, 
Dobrotă, Bot, Maior, Furdui, Mihuţ, 
Crăciun.

Intra dansuri d-şoara Miţi Baiu
lescu, încunjurată de o ceată mândră 
de Româncuţe, ne-a cântat 4 cântece 
poporale armonizate de d-l Dr. T. Bre
diceanu : «Spune mândr’o adevărat», 
«Turturea din valea seacă» (inedită), 
«Ştii tu bade» şi «S’a dus cucul de pe- 
aici» (inedită). D-şoara Baiulescu, îm
brăcată întrun bogat costum naţional, 
a fost călduros aplaudată oferindui-se 
şi un admirabil coş do flori.

Tablourile variate, pe cari ni le-au 
oferit diferitele grupuri de dansatoare
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şi cu deosebire Pădurencele şi Sălişte- 
ncele, au fost înti adevăr feriice şi de-o 
drăgălaşe iară, Dintre bărbaţi au plăcut 
cu deosebire voinicii bănăţeni, hăţegani 
şi săiişteni prin costumele lor originale. 
Ne-ar fi plăcut la unele grupuri de 
dansatori, dacă ar fi turnat cevaşi mai 
mult temperament în jocul lor. Luând 
însă in considerare jocurile nu tocmai 
uşoare şi cu deosebire muzica, pe care 
o orhestră militară, fie ori cât de bună, 
nu o poate interpreta aşa cum trebue, 
putem fi satisfăcuţi de prestaţiuniie 
dansatorilor. După părerea unora, n’ar 
fi stricat să mai auzim şi câte o stri- 
gătură românească, care este atât de 
caracteristică jocului românesc!

In schimb Insă au jucat căluşerii 
cu un rar foc. Am admirat cu deose
bire pe d l A. P. Bânuţiu, care, pe 
lângă multele sale calităţi frumoase, 
ne-a dat dovezi, că este şi un interpret 
perfect al dansurilor noastre voiniceşti. 
Prin ţinuta sa elegantă, mişcările fru
moase şi săriturile voiniceşti a răpit cu 
sine pe toţi căluşerii, cari se întreceau 
unul pe altul. Aplauze furtunoase au 
acoperit jocurile acestui ultim grup de 
dansatori.

Feerica serată s a terminat cu de
filarea pe scenă a tuturor părechilor 
dansatoare, cărora li-s’au făcut ovaţiuni 
călduroase şi repeţite.

După terminarea reprezentaţi unei, 
dansatorii, aranjaţi într-un frumos grup 
de 50 persoane, au fost fotografiaţi. 
După o scurtă pauză, s-a început apoi 
dansul, care a durat în mijlocul unei 
mşri animaţiuni până dimineaţa. Din 
programul dansurilor mai este de re
marcat *hora fetelor“ jucată în mijlo
cul sălei la accentele fluerului meşter 
al primaşului nostru Rusu, îmbrăcat în 
costum românesc şi »Romana« execu
tată frumos şi ritmic de părechile dan
satoare, cari au debutat la serata etno
grafică.

Cei, cari am avut plăcerea să a- 
sistăm la petrecerea reuşită a reuniu
ne! noastre, ne vom aduce aminte încă 
mult timp cu drag de această serată
neuitată.

Rap.

fa?7

•‘f .
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Sibiiu,l|28 Ian. 1912.
Onorată Redevine!

Reuniune« de imormântare din 
m âiirictul protopopescgţcat, al Sibiiului,

conform cony<̂ ătflfli]®publicat în foile 
roaâne, şi-a ţinut ă p-a adunare ge
nerală ordinară azi 9 28 Ianuarie In 
loalulşcoalei poporalcr.’cat. din Sibiiu. 
Moţată pe Jbsza «tutelor aprobate 
dt ministrul de interii abia în 6 Iunie 
1909 reuniunea ace»a aşezată pe te
melii mai largi, cu mior dovedi cifrele 
de mai jos, în timp lai puţin de 3 ani, 
prin stăruinţele coi&cătoriior a deve
nit de fapt o iostifctle respectabilă şi 

^  de importanţă wonjpică deosebită în
districtul Sibiiului. ţ

Tocmai dinpanlul acesta de vedere, 
cred că nu va fifP interes să spun 
câteva cuvinte d»p mersul şi desvol- 
tarea acestei retpi şi pentru publi
cul mare, lăsânlfe vorbească cifrele 
reci.

Reuniunea raţionează de prezent 
V cu 3 sesţii şi e pale de a se înfiinţa 

~ şi o a patra serfN-rul membrilor cu 
sfârşithr 'anului 1$11 a fost de 1079. 
La intratele şi eşitele anului 1911 găsim 
cifra respectabilă de cor. 11,477 41. 
Cazuri de moarte s-au ivit în decursul 
anului 1911 în sinul reuniunii în total 
70, după cari s-au plătit moştenitorilor 
legali ai membrilor răposaţi conzidera- 

*bila sumă de cor. 7649 50 drept ajutoare 
statutare. Reuniunea dispunea cu 31 
Decemvrie 1911 de un fond de ajutora
re de cor. 5432 64 şi de un fond de re
zervă de cor. 647*10, plasate la insti
tutele «Albina» şi «Patria». Dacă mai 
adăugăm aci şi taxele restante cu finea 
anului 1911, dar încassate îu parte con- 
ziderabilâ de atunci încoace, averea 
reuniunii in mai puţin de 3 ani atinge 
cifra de peste 10,000 cor.

Iată o cooperativă, care onorează 
pe cei ce au înfiinţat-o şi pe cei-ce 
conlucră la prosperarea ei, şi care pe 
lângă puţină contribuţie materială este 
unisvor abundent de ajutorare efectivă 
pentru fii poporului nostru în cele mai 
grele momente.

Se adevereşte cu deosebire la re
uniuni de acestea vorba aceea; «strop 
cu strop fac al mărilor potop». Numai 
de s-ar pătrunde toţi conduclţorli sate
lor noastre, preoţii şi învăţătorii de 
importanţa şi binefacerile unei astfel 
de tovărăşii şi ar face să înţeleagă şi 
mâssele mai largi ale poporului lucrul 
acesta.

In adunarea generală de azi s-au. 
ala» şi respective reales funcţionarii fi

membrii conziliului de direcţiune pe un 
nou period de 3 ani (1912—1914) în 
modul următor: director, d*l Iuliu Bar- 
dosy, inspector şcolar reg. i. r.; casai«r: 
Romul Botezan, învăţător in Sibiiu; 
secretar: Pompiliu Simonetti, paroh în 
Răşinari; membrii ai conziliului de di
recţiune, cei ce urmează aici în ordine 
alfabetică, anume: Dr. Lucian Baiint, 
Ioan Baiu, Nicolae Balteş, Toma Banea, 
Nicolau Braşovan, Petru Hedu jun., Dr. 
Pompiliu Isacu, Aron Lupean, Şerban 
Marco, Petru Misingăr, Nicolae Nedelcu 
f i  protopopul Nicolau Togan.

Raportor.

Ştiri din Bucovina.
«Cercul 'D a c ie i L i te r a r e ». Du

minecă, în 21 Ianuarie ora 6 şeara ş;-a 
început d. prof. Puşcarîu seria celor 4 
conferinţe ce Ie va ţinea în cadrul con
ferinţelor organizate de Universitatea 
poporală din Cernăuţi. — Conferenţia
rul începe prin a arăta care era situa
ţia literaturii între anii 30 şi 40. Doi 
bărbaţi stăpânîau câmpul literar: Heli 
ade—Rădulescu, directorul «Curierului» 
la Bucureşti şi G. Asachi, directorul 
«Albinei» la laşi. Ei nu pot strânge 
însă în jurul lor o grupare literară. În
tâia grupare literară şi poate cea Tmai 
frumoasă esce gruparea «Daciei Lite
rare» a lui Kogălniceanu. Arată impor
tanţa Daciei Literare pentru cultura şi 
literatura românească. Schiţează apoi 
vieaţa şi activitatea lui Kogălniceanu. 
Vorbeşte despre Ştinereţa lui, despre ac
tivitatea lui istorică, literară < şi apoi 
despre activitatea lui politică, când dacă 
încetează a scrie istorie, el face istorie.

Conferenţiarul a tost deosebit de 
călduros în expunerile sale, în deosebi 
atunci când a cetit frrgmente din dis
cursul lui Kogălniceanu pentru inaugu
rarea catedrei de istorie la Academia 
Mihăiieană şi în discursul său în favoa
rea ţăranilor.

Publicul asistent a mulţumit con
ferenţiarului cu aplauze pentru jertfa 
ce-o aduce pentru cultura naţională. 
Publicul asistent se compunea în majo
ritate din elevii şi elevele Şcc alei Nor
male, apoi câteva doamna şi numai pu
ţini bărbaţi. Caracteristic pentru felul 
cum înţeleg intelectualii noştri cultura 
naţională.

Proxima conferinţă e Duminecă la 
aceiaş oră (6), în aceiaş sală (etajul 11, 
sala VII).

** *
Socie tă ţile  c u ltu ra le  ro m â n e ş ti  

la  ş e fu l ţev ii. Sâmbătă la orele 12 au 
fost primiţi în audienţă delegaţii socie
tăţilor culturale româneşti conduse da 
cons. consist. Dionisie cav. de Bejan şi 
anume Societatea pentru cultura şi li
teratura română (preş. Bejan, vicepre
şedinţii prof. Taraavsch», Stefanelli, Puş- 
cariu). Asociaţia eorpului didactic ro
mân (preş. G. Tofan), Societatea Mazi
lilor şi Răzeşilor (preş. D. Bejan), Soci
etatea meseriaşilor şi comercianţilor 
(preş. D. Bucevschi). in tiumele acestei 
societăţi i-a adresat preş. Soc. p. cult. 
D. Bejan câteva cuvinte de felicitare, 
accentuând loialitatea Românilor cătră 
tron şi împărăţie şi cerând ajutorul a- 
utorităţ lor şi scutul legii pentru aspi
raţiile culturale ale neamului românesc 
din Bucovina, care e oprit de duşmanii 
săi cari trec peste autoritatea legii în 
desvoitarea sa pacinică.

Şeful ţerii contele Meran a mulţu
mit pentru cuvintele de felicitare, a de
clarat că-1 bucură declaraţia de loiali
tate a Românilor şi a asigurat pe de- 
legaţi că va proceda conform legilor.

Pe urmă |s’a interesat în special 
de fiecare societate. A făcut observarea, 
că după delegaţiile ce i s’au prezintat, 
vieaţa de asociaţie pare să fie deosebit 
de desvoltată în Bucovina ceea ce-i bu
cură în deosebi. Preşedintele soc. cei 
doi vicepreşedinţii şi prof. Tarnavschi 
au dat mai multe desluşiri asupra so
cietăţilor noastre. Faţă de preş. Asoci
aţiei a accentuat că-1 bucură că există 
o astfel de societate care întruneşte pe 
membrii corpului didactic de toate gra
dele, căci în alte părţi membrii învăţă
mântului secundar şi superior tratează 
pe ceilalţi membri ai corpului didactic 
cu dispreţ ceea ce-i un rău. Â accentuat 
deosebită importanţă a misiunei învă
ţători mii şcolilor primare. — La D. Bu
cevschi s’a informat despre starea me
seriei şi a comerciului la Români şi s’a 
bucurat când i s’a spus că există un 
internat al meseriaşilor. — Şeful ţerii 
a fost foarte amabil şi a strâns de mai 
multe-ori mâna fiecărui delegat. — 
După aceea s’au prezintat delegaţii soc. 
acad. «Junimea».

«.F. P».

Ş T I R I .
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Agitaţie In chestia statuel iul Guza.
Din Iaşi, secomunică că chestiunea sta- 
tuei lui Cuza Vodă a Început iar să 
agite populaţia locală. Aceasta pa motiv, 
că pe soclul statuei urma să se pue 
cei 4 colaboratori ai lui Cuza-Vodă. 
Din cauză ei aceste patru statuete sunt

prea mici faţă de statuia lui Cuza Vodă 
statuia nu prezintă nici o armonie.

Chestia aceasta va fi discutată 
într’o viitoare şedinţă a consiliului co
munal, care va numi o comisie de ar
bitri, care să faeă noui demersuri pe 
lângă sculptorul Romaneili.

— x—
Necrolog. Cu inima frântă de du

rere, dăm jalnica veste, despre înceta
rea din vieaţă, a mult iubitei noastre 
văd. Hermina Dr. Mania născ. Hai ca 
Întâmplată după grele suferinţe în 27 
Ianuarie 1312 în al 69-lea an al vieţei 
sale. Rămăşiţele scumpei defuncte au 
fost tranportate din Arad la Lugoj, 
unde în 30 Ianuarie după ritul gr.-or. 
s-au aşezat în cripta familiară spre 
vecinică odihnă. Arad, 1912. Fericire e- 
ternă sufletului ei nobil şi memoriei 
sale binecuvântate. Văd. Lívia Dr. Vuia 
n. Maniu ca fiică. Bianca Lupu născ. 
Haica ca soră. Ecaterina Dogariu născ. 
Maniu ca cumnată. Aiaxandru Lupu 
general maior i. p. Toma Dogariu jude 
de curie i. p. ca cumnaţi. Dora Dr. 
Bontescu născ. Vuia, Hermina Vasiion 
născ. Vuia, Salvator Vuia ca nepoate 
şi nepoţi. Doina şi Lla ca strănepoaţe. 
Văd. Nious Dr. Mangiuca, Dr. Victor 
Bontescu, Petru Vasilon ca nepoată şi 
nepoţi.

—x—
Iacvar.írarca soldaţilor. Se ştie câte

neplăceri şi incomodităţi, le cauzează 
oamenilor încvartiarea soldaţilor de tim
pul de manevre, in schimb sunt despă
gubiţi cu o sumă bagatelă, aproape de 
râs. Oomisiunea administrativă a comi
tatului Szabolcs cere acum ca şi cele
lalte comitate să adreseze ministrului 
de război câte-o petiţie, însenzul, ca 
acesta să mărească suma de despăgu
bire, cauzata dia incidentul încvartirării 
soldaţilor.

—-X —
Sfârşitul antagonismului greco- 

bulgar(?) Schimbul de vizite care a avut 
avut loc de curând între patriarhul 
ecumenic şi ministrul Bulgariei ia Cons- 
tantinopole, a produs în cercurile şi în 
lumea politică greacă o excelentă im
presie şi este privit ca sfârşitul anta
gonismului greco-bulgar. După ştirile 
din izvor autorizat o bună impresie a 
făcut şi in cercuriie greco bulgare-ma- 
cedocene.

—o—
0 încierare sângeroasă a avut ioc 

alaltaeri după prânz în casina ofiţerilor 
diu Belgrad. In decursul unei agitate 
discuţii despre „Mâna neagră“, mai 
ofiţeri, cari au declarat că aparţin aces
tei societăţi secrete, au ajuns la încăe- 
rare cu contrarii. Sublocotenentul Mi- 
letici voi să tragă tocuri de revolver 
asupra contrarilor, dar atunci un alt 
ofiţer scoţându-şi sabia, îi aplică câteva 
lovituri în cap, încât Miletici, căzu jos 
scăldat în sânge, de unde mai târziu 
într-o stare gravă (fu transportat 
la spital. La strigătul ofiţerilor mai 
mulţi oameni şi poliţişti, alergară în 
casină, punând capăt scandalului. Se 
cred8 că urmarea acestei încăerări va 
fi o serie de provocări la duel.

—x—
Din cauza mizeriei. Femeia Le 

Bris din Lârient (Franţa) a fost împinsă 
la o îngrozitoare faptă din cauza mi
zeriei. Era singură acasă cu trei copi
laşi, în vreme ce soţul său umbla prin 
oraş, căutându-şi lucru. Copii cerându-i 
de mâncere, iar ea neavând nici o bu
cată de pâne, — ca-să scape de mizerie 
— eşi în curie şi adunând toate lem
nele câte le mai avea, le aprinse. Şi a 
luat apoi copilaşii şi i-a aruncat în flă
cări, întâi pe copilul cel mai mic de 5 
luni apoi pe copilul de 3*/2 ani şi în 
fine pe fetiţa cea mai mare de 5 ani. 
In momentul, când voia să se arunce 
şi ea în foc, vecinii alarmaţi de vaietele 
copiilor, pătrunseră în curte; pe mama 
desperată abia au putut-o reţinea, de a 
se arunca în foc, iar pe copilaşii cari 
au suferit grave arsuri, i-au scos din 
flăcări.

—x—

Sinucidere în închisoare. Aiaita- 
seară, un gardian ai înebisoarei Văcă
reşti intrând în celula condamnatului 
PetrejCiudea,— ca să îi dea mâncarea, — 
a observat cu surprindere că numitul 
se spânzurase cu un cearşaf de o gra
tie a ferestrei. Dând alarma, au sărit 
mai mulţi gardieni, cari au desfăcut 
cearşaful. Nenorocitul sinucigaş murise 
insă de o oră

—x—
Ştiri mirunte- Senatul norvegian a 

aprobat zilele acestea un proiect al ca
merei, care permite femeilor să ocupe 
posturi în oficiile de stat. In curâud 
proiectul va fi sancţionat şi de rege.

Copilul de 6 ani al lui Szőke Ven
del din Kishegyes, în absenţa părinţi
lor, a pus mâna pe sticla de rachiu a 
tatáiul său şi a tras atât de binişor 
din ea, îacât făcândui-se râu, după 1/% 
oară a luat drumul spre ceea lume.

Mare panică a provocat un incen
diu care s’a produs In decursul reprezen
taţiei Intr-un cbinematograt din Jásco. 
Privitorii — 300 şcolari — au fost sal
vaţi. Clădirea au fost ars complect.

La fondai Episcopului Nicolae Po
pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi 
al „Reuniunei sodaliior româniţdin Sibiiu“ 
au mai dăruit: Ioan Duşa, croitor, soţia 
sa Elena n. Buzdughină şi copila lor 
Olivia, în amintirea ficei resp. sorioarei 
răposate Silvia, 1 cor.fl Achim Oancea, 
învăţăcei faur, 30 bani; Ioan Birlea, în
văţăcel faur, 20 bani; Teodor Popa, în
văţăcel cismar, 50 bani; Nicolae Şoroş- 
tean înv. pantof. 40 bani şi Vie. Tor- 
dăşianu prezident, 10 bani.

—x—
Curs pentru pantofari şl cizmari.

Din partea comitetului «Reuniunii so* 
dalilor români din Sibiiu“, primim spre 
publicare următorul aviz:

La şco&la de specialitate a pan
tofarilor din Sibiiu se va ţinea pentru 
pantofarii şi cizmarii din provincie (cu 
locuinţa afară din Sibiiu) un curs de 5 
luni care se începe la 5 Februarie n.c. 
Instrucţia, care se dâ de tot gratuit, 
ţine zilnic dela oara 7—12 a. m. şi dela 
2—6 după amiazi. Se predau următoa
rele obiecte: 1. cunoştinţe pregătitoare 
din geometrie şi aritmetică, încât aces
tea se recer la facerea desemnurilor de 
modei, 2. studiu asupra piciorului, asu
pra materialului de lucru şi de luarea 
măsurii şi 3. purtarea contabilităţei in
dustriale. Hârtia peatru desemn şi hâr
tia groasă (Pappendeckel), hârtia de 
scris şi recvizitele de scris cum şi căr
ţile de lipsă, se pun la dispoziţie de 
cătră şcoală în mod gratuit; tot ase
menea se pune la dispoziţie locuinţă 
şi pat gratuit. Afară de aceste favo
ruri direcţiunea şcoalei împarte şi câ
teva ajutoare între cei frecventanţi 
născuţi In Transilvania şi fiind de con
fesiunea ortodoxă orientală, cari vor da 
dovezi de hărnicie şi se vor distinge.

La sfârşitul cursului participanţii 
primesc atestate de frecventare. Toţi 
acei măeştrii şi calfe, cari doresc să 
iee parte la curs, să-şi înainteze rugă- 
rile scrise cu mâna proprie, fără zăbavă 
la direcţiunea Schuster Martin în Sibiiu, 
strada Sag Nr. 29.

Am lipsă de un candidat cu praxă, 
eventual unul începător, dacă se poate 
român sau cel puţin se ştie vorbi româ
neşte. Plătesc bine. Dr. Kertész Samu 
advocat în Szilágycseh.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Biserica românească din Codlea 

(Feketehaiom) are de închiriat o bol- 
tiţă, ia un loc potrivit, pe mai mulţi 
ani. Informaţiuni la oficiul parohial.

—o—
Dela magistratul oraşului primim 

spre publicare următorul avis: Din ve
nitele fundaţiunîi Mathilde de Trauschen- 
fels se vor împărţi la 19 Martie a. c. 
la cetăţeni şi cetăţene din Braşov fără 
deosebire de naţionalitate şi confesiune, 
cari sunt săraci şi nu-s în stare a-şi 
agonisi pânea de toate zilele, 10 aju
toare de câte 300 coroane. Rugările 
sunt a se presenta la Magistratul oră- 
şănesc până la 12 oare din miazăzi a 
zilei de 14 Faur 1912. Ce documente 
trebue alăturate la rugare poafe afla 
fiecare din publicaţiunile afişate.

* —o—
Elite-proiectograf în hotelul Eu

ropa. Miercuri şi Joi se va reprezenta 
următorul program : Nedibăciiie lui Mo- 
riţ (comedie de I. Beer Deturiche). Vic
tima fetei de Indian (dramă în colori)' 
Efectele zăpezii în Austro-Ungaria (pa
vilionul de vânat în parcul de cerbi al 
Maj. Sale Francisc Iosif. După natură). 
— Intre vecini (umor). —■ Ciubucul de 
opiu (dramă). — Ajutătorii în serviciul 
agronomiei (După natură.)

Vineri va avea loc patru repre- 
zentaţiuni: la oarele 2V2) 37j, O'/î şi 
•8V2.

Se pot face şi abonamente şi a- 
nume 12 bilete de locul I cu 10 cor., 
12 bilete de locul II cu 6 cor.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechlă«.

— Mozaic istoric —
de

Aurel-Horea Mureşianu.
— Urmare. —

Fiinţa românească a fost dintru 
început măreaţă. Ea a moşienit de a 
dreptul, ceeace alte limbi barbare au 
ajuns abia după veacuri, adecă temelia 
puternică de cultură, din care s-a năs
cut —• în partea cea mai mare — pu
terea de judecată românească, largă şi 
cuprinzătoare, precum largă şi nesfâr
şită era lumea veche latinească. Eu- 
tropiu ne spune, că Traian împăratul a 
adus în Dada mulţime de oameni, din 
toate părţile lumii latine, ca să grijea- 
scă câmpiile şi oraşele, căci în urma 
războaielor îndelungate ţara era lipsită 
de »bărbaţi«. Cei mai mulţi Insă vor fi 
fost adevăraţi cives, cetăţeni, locuitori 
de oraşe. Sătenii vor fi rămas şi mai
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departe cei vechi. Cu greu se vor fi 
dus ţăranii din ţări mai calde şi bo
gate, într-o ţară mai rece şi cu pământ 
mai greu de lucrat. Slujitorii statului 
însă aflară isvoare noi de îmbogăţire. 
Ţara ajuuse pentru ei un loc de petre
cere, ea ajunse vestită şi toţi o nu
meau Dacia Felix. Limba latinească 
era o limbă domnitoare. Coloniştii cel 
noi vorbeau latineşte. Numai prin sate 
se mai vorbea limba cea veche. Locu
rile ţării, munţii, satele, rîurile păstrară 
numele lor vechi. Multe cuvinte nouă 
începură să între în limba acestor pro
vinciali, luate din gura locuitorilor băş
tinaşi. Dacii erau un neam deştept. 
Erau înrudiţi cu Thracii şi cu Ilyrii, 
deci şi cu Macedonenii, unul dintre cele 
mai strălucite popoare. Cartea grecea
scă va fi pătruns şi la ei şi mulţi din
tre boerii lor vor II ştiut greceşte. Erau 
şi viteji mari. La început bătură pe 
Romani şi-f siliră să le plătească bir şi 
să le dea meşteri, ca să le clădească 
oraşe. Erau oameni mândrii, precum 
ne-a dovedit-o regele lor Decebai1), care 
după cum se spune, după-ce îşi ascunse 
comorile în albia unui rîu, voi mai bine 
să moară singur, decât să ajungă pe 
mâna biruitorilor, şi îşi împlântă sabla 
în piept, după-ce ceilalţi boeri mari ai 
lui şe otrăviseră.

Ţările noastre, despre cari vor
beşte şi Herodot, patru veacuri înainte 
de Hristos, erau aproape de lumea gre
cească şi mai târziu de împărăţia lui 
Alexandru Machedon. Numele rîurilor, 
pe cari le pomeneşte Herodot sunt a- 
celeaşi şi azi, iar numele Agatyrzilor, 
a poporului, pe care-1 aminteşte el in 
Transilvania, ni l păstrează şi azi ora
şul Turda. Dacia, după locul el în Eu
ropa, ar fi trebuit să fie azi una din
tre cele mai strălucite ţări, dacă n-ar 
fi fost prea mulţi aceia, cari s-au bătut 
după frumseţiie ei. Dintre toţi aceştia 
însă au ieşit triumfători Românii.

Simţind vechimea neamului nos
tru, Alexandri, într-o clipă de însufle
ţire scria: »Românul are şapte vieţi în 
pieptu-i de aramă«. Intrebatu-s’a cineva 
cari sunt acele şapte vieţi din pieptul 
de aramă al Românului? Numărul 
şapte este un simbol însemnat în tre
cutul omenirii. Nu sunt oare acele şapte 
scări din purgatoriul lui Dante, cari 
duc la Paradis? Nu sunt acele şapte 
vieţi, simbolul celor şapte civilizaţiuni 
trecute? Civilizaţiunea este cu drept o 
scară, care duce din iad in paradis şi 
din paradis în iad, căci acestea au fost 
în trecut foarte aproape, mai ales în 
istoria neamului nostru românesc.

După timpuri glorioase, urmează 
vremuri de scădere. Toată mărirea pare 
de-odată îngropată. Istoria noastră cu
prinde pagini, pe cari cu anevoie le în
ţelegem. Şi dintre toate neamurile de 
azi ale Europei, eu cred că noi, Româ
nii suntem singurul neam, care cu a- 
devărat nu ştim ce am fost în lume şi 
ceea-ce ar trebui să fim. Văzând ne
statornicia lumei, în care trăise şi cu
getând la scăderea din vremea lui2) în 
asemănare cu mărirea din trecut a 
Moldovei, Marele Vornic Grigore Ureche 
zice în predoslovia cronicei sale: »Apu- 
catu-m’am şi eu a scriere3) începătura 
şi adaosul mai cu scăderea4 5), care se 
vede, că au venit în zilele noastre, după 
cum3) au fost întâiul ţării şi pământu
lui nostru a Moldovii. Că cum se tâm
plă de sărg6) şi aduge puhoiul apei şi 
iarăşi de sărg scade şi să împuţinează, 
aşa s a adaos şi Moldova, care mai a- 
poi dela alte ţări s-au descălecat şi s-au 
lăţit de sărg şi fără de zăbavă«.

Istoria noastră n a fost statornică 
ca a celor mai multe popoare. Pe când 
în Italia Dante, îa veacul al XlV-lea, de
săvârşi limba italienească, limba noa
stră nici azi încă nu este statorltă, 
n-are chip desăvârşit. Noi ne luptăm 
încă cu ortografia, înainte de ce să a- 
vem o limbă hotărîtă nu numai pentru 
literatura frumoasă, ci chiar pentru 
vieaţa politică, sau politicească, precum 
mai româneşte grăiau înaintaşii noştri.

(Va urma).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 30 Ian, — Se atri-

bue mare însemnătate audienţei 
de eri a primului ministru ungar 
la împărat. Se crede că Khuen 
Hedervary a primit autorizaţia că, 
îq caz că obstrucţia va continua, 
să dizolve parlamentul şi să pub
lice imediat noui alegeri.

') Decebalus cuprinde două cuvinte, oa 
şi Sarmisegetuza. Balos (Basileos), cuvânt 
vechiu grecesc, însemna rege. Vechebalus, 
precum pronunţau cei vechi Însemna deci re
gele Dachilor, a Dachiei cum am zice noi azi. 
Cuvântul Ban de mal târziu poate să aibă a- 
ceeaşi origine.

2) Ureche scria pe la 1640.
3) Forma veche a infinitivului românele.
4) Decadenţa.
5) In asem&nare cu etc.
®) Repede, iute.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Bramsce si Comp 

Redactor responsabil : 
ioan Breie».
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Institut de asigurare ardelean ><

„TRANSSYLVANIA“, ̂  5
S tra d a  C isnădiei 5 . S I  B l  I U .  (edificiile proprii-) ^  
Agentura principală In Braşov: H. HERMÁN. Strada Porţii Nr. 51 x

recomandă X
A s i g u r ă r i  îm p o t r i v a  focului  £

X  pentru ed ific ii) re c o lte , m aş in i, m obile  etc. pe lângă X  
X  premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora- )C 
K  bile condicii, cum şi W

x A s i g u r ă r i  a supra  v i e ţ i i  *
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZUl morţii ^  
şî cu termin fix. cu plâţire simpla sau dublei a capitalului; j  
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări Q
de penziuni, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe n  
suese de înmormântare» mai departe asigurări contra infrac- P* 
tiei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlâ 0a Ö  
galantare), asigurări de âCCidente (nenorociri corporale), asigu- g  
rări de garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte S
Sumele plătite pentru pagube de foc pană la finea an. 1910 K. 5.003,540*78
Capitale asigurate pe viaţă achitate........................... . K. 4.834,80112
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1910 . . K. 119.839,992 —
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226*—
Fonduri de întemeiare şi de rezervă...........................

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Oirecţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 la U  
agentura principală Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile. ^

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului
In condiţii favorabile

X
X

nox x x x x x x x o x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Cu preturi fabuloase de ieftine
în timpul acesta de scumpete vinde numai

SCHAPIRA A R N O L B
magazin de giuvaericale şi Obiecte de aur.

Binevoiţi a Vă convinge, şi fără a cumpăra

Reparaturi de giuvaericale şi ciasornice
în atelier propriu, de garanţie.

Serviciul cel mai ieitin şi punctual.

UNDE ? ? STBADA-PORŢII Nr. 86.

G eorg  B a r th e lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

Afacere specială cu maşini de scris,- SOCOtit,- dictat, |; 
(1 cusut. Aparate Electrice. Lampe de buzunar, Grammophone, îi 
!i Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- îţ 
j te n ş ilii  etc.

A te lie r  m eh an ic  lin . T e le fo n  3 8 0 .
Şcoală de scris  cu maşina.

Bandaje de 
vătăm ătură

p i  ortopedice, 2

cu pelotte de gumă sunt 
cele mai perfecte.

Cingători
tru toate boalele de sto
mac şi burtă.

Ciorapi de gumă
pentru c&rcei

Picioare artificiale, 
mâni artificiale

pentru amputaţi 
precum §i aparate de

pentru cei strâmbi bretetă 
j ortopedică pentru copii şiCorsete artificiale

fetiţe
Toate articolele pentru tratamentul bolna

vilor după cel mai nou sistem al technicei mo
derne cu preţurile cele mai ieftine" originale ale 
fabricei.

Preţ-curent ilustrat cu circa 3000 ilustraţi 
şi cu instrucţia de folosire trimite gratis şi franco. 
Fabrica c. s. r. de bandaje de specialităţi medicalei
ITo lofl I  BUDAPESf. IV., Prov. Korona 
JjLulull Ui herczeg utcza 17.

Fondată 1878. Telefon 13—76.

Parinaria ele"ant araniată1 CU I I U l u U i  şi bine provăzută 
cu drogueri, în com ună r o 
m â n ă — a v u tă , e de vândut 
Informaţii se pot lua la adminis

traţia „GAZETEI*.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi ca 
preţ ieftin.

Fridolin Kari Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov, Târgul Cailor 14 etaj I.

IMPRIMATE, CĂRŢI
ştientifice, didactice şi lite
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
fel iul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern, 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 
zz m z  veniabile. zn zz i
Atelier de arte grafice
stabilim ent nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Tipografia A. Mureşianu:

Branisce & Co
B ra ş o v , Târgul Inului 30.
Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu 
cele mai frumoase şi mai moderne corpuri de litere, pro văzut cu toate mijloacele 
technicei tipariului, astfeliu încât ne-aflăm în plăcuta poziţie de a putea satisface 
pe terenul artelor grafice, şi celor mai rafinate dorinţe F ără  co n cu ren ţă , la 
n ivoul recerut de timpul prezent s’a avântat Tipografia noastră prin noua 
arangiare. Muncitori experţi, puteri de primul rang. De acea ne este posibil a 
pregăti urgentaşi cu acurateţă ori ce lucrare cât de extinse, opuri, Istorii, volume, 
monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se efeptuesc prompt, 

cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri moderate.
Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.
Toate comandele, scrisorile, m andatele şi banii, sun t a se  ad resa  direct la

Adm. tip. A. Mureşianu: Branisce & Co, Braşov.

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic n toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări- 

zzzturi comerciale.zzzz:
Stabiliment d e nou
asortat ş  arangia t cu
cele mai bogate garnituri

Viţe
aoilate
urni ic. ş 

butaşi dif-_ 
rite soiuri 
litVrează

cu gauanţie, asortiment bogai oe tot soiul, firmă, 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Pi inia Pepinerie cu vite nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar : F .  C A N P A R I g
Mediaş Nr. 17 (Ardeal)

Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţârei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.
E trist — dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este infîciat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinat nervii şi puterea spi
rituală. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt, dacă respec
tivii consuitează un medic specialist, 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 

sexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
ia boale deja existente.

Pentru acest scop erenumitul insti
tut în toată ţara al Dr-ului PALOCZ, 
medic de spital specialist (Budapest,
IT , Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şl radical, cu me
todul său specific de' vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitice, 
boale de beşică şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi a)e sifilisului, 
poluţii, impotenţă, emoroide, s ^  6 un 
începuturile de alienaţie, boale ^onva- 
piele, precum şioaTe" trüaieie'c, _ tl 
sexuale feraeeşl Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cază a veni în persoană, 
atunci să scrie 1 institut şi se va da, 
sub toată discreţi răspuns amănunţit 
priu scrisoare (aiturând numai marca 
de răspuns) aşa 4 ori cine se poate cura 
singur şi sigur. Scisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori j. cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul selngrijeşte şi de me
dicamente speciali Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până Ial2 ore â. m.
T ra ta m en t ş l  <u fS ltrlicli6 0 6 .

Adresa Dr. 1ALOCZ, medie spe
cialist, Budapest 1 Mnzeum körnt 13.

Esarândare de moară.
Biserica gr. or. română din  ̂

Zerneşti dă in  arânda pc câu» 'ne t 
licitaţie publică moara sa recon
struită din nou, provăzută cu trei 
pietrii, două site, trier şi toate re
ferinţele moderne ale acestei in
dustrii.

Licitaţia se va ţinea Duinecă,e 
11 Februarie st. n. 1912 la 11 oar* 
a. m. în cancelaria epitropiei pa 
rohiale.

Condiţiile de licitaţie se pot 
vedea în fiecare zi în localul e- 
pitropiei.

Z e r n e ş t i ,  în 25 Ianuarie n* 
1912.
IoanDan, protcpc p, Pompiliu Dan,

prsş. eom. parohial. 60,1—2. sacrttar.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p 
mai Îndelungat sau lunare.

Admir, istr. -Gazetei T rans“.
TIPARUL TIPOGRAF»! A. MUBBŞIANU: BRANISCE A COMP, BRAŞOV.


